

建筑工程大体积混凝土施工技术应用探析

刘传根

(郓城县环境卫生服务中心, 山东 菏泽 274700)

摘要 大体积混凝土作为一种关键的建筑材料, 其施工技术的具体应用受到行业越来越多的重视。本文首先介绍大体积混凝土的定义和特点, 然后深入探讨在建筑工程中大体积混凝土的施工技术, 包括原材料选用、施工工艺、质量控制等方面的关键问题。通过案例分析, 总结了成功应用大体积混凝土的一些经验和教训, 最后展望了大体积混凝土在未来建筑工程中的发展前景。

关键词 建筑工程; 大体积混凝土; 技术创新; 经济效益

中图分类号: TU755

文献标识码: A

文章编号: 2097-3365(2024)03-0043-03

城市化进程的加速和建筑业的蓬勃发展, 使建筑工程对于结构材料的要求日益提高。大体积混凝土由于其高强度、耐久性以及施工过程中的可塑性等特点, 使得大体积混凝土在高层建筑、桥梁、水利工程等领域得到广泛应用。由于大体积混凝土的施工难度较大, 涉及的技术问题较为复杂, 因此需要深入研究和总结经验, 以确保其在建筑工程中的有效应用。

1 大体积混凝土的定义与特点

大体积混凝土是一种在单个浇筑过程中使用大量混凝土的工程材料, 其体积通常超过传统混凝土浇筑标准。与传统混凝土相比, 大体积混凝土具有几个显著的特点: 第一, 大体积混凝土在配方上常采用高强度混凝土, 因而具备卓越的强度表现, 能够承受更大的荷载和压力。第二, 由于材料的优质选择和施工工艺的精湛, 大体积混凝土表现出卓越的耐久性, 具有更长的使用寿命。第三, 与其出色的性能相对应的是施工过程中的挑战, 由于大体积混凝土的体积庞大且重量巨大, 从而会导致施工难度显著增加。第四, 大体积混凝土还具有良好的可塑性, 使其在施工过程中能够更灵活地适应不同的建筑形状和结构要求。这为建筑设计提供了更大的创造空间, 使得大体积混凝土成为多种建筑项目的理想选择^[1]。

2 大体积混凝土施工技术

2.1 原材料的选择

水泥、骨料、外加剂等原材料的科学选用, 直接决定了混凝土的性能和整体施工过程的稳定性。为了确保大体积混凝土施工的高质量, 必须加强重视对原材料的选择。水泥的种类和质量对混凝土的强度和耐

久性有着直接影响, 在大体积混凝土施工中, 应当选择高强度、低收缩的水泥种类, 以确保混凝土的整体性能得到提升。同时, 应合理控制水泥的用量, 防止过量使用引起的温升问题。在大体积混凝土的配制中, 应当选择形状合理、颗粒分布均匀的骨料, 并通过优化骨料的种类和比例, 确保混凝土在硬化后具备更好的抗压、抗弯强度。此外, 骨料的湿度和干燥状态也需要得到合理的控制, 以免影响混凝土的工作性能。外加剂的种类和使用量也会影响混凝土的流动性、抗裂性等, 在大体积混凝土的施工中, 应根据具体工程需求选择高效的外加剂, 如减水剂、增塑剂等, 以提高混凝土的流动性和可塑性, 从而降低施工难度。为了进一步优化原材料的选择, 可以通过混凝土试块的实验测试, 对各种原材料组合进行性能评估, 从而确定最佳的配方。在施工前期, 检验人员需要进行充分的原材料检测, 以确保质量符合标准^[2]。

2.2 施工工艺的创新

大体积混凝土的施工工艺涉及多个环节, 这就要求施工人员更为精密的控制和创新。在大体积混凝土的施工中, 如果有一定条件, 应该采用先进的搅拌设备, 如旋转鼓式搅拌机, 能够确保混凝土的均匀性, 减少混凝土内部的空洞和缺陷。此外, 采用具有自动化控制系统的搅拌设备, 能够更精准地控制搅拌过程中的时间、速度和温度, 提高混凝土的整体质量。在浇筑过程中, 需要合理安排浇筑顺序、控制浇筑速度和采用适当的振捣方法, 以确保混凝土在模具内均匀分布, 避免产生气泡和缝隙。通过引入先进的测量技术和实时监控系統, 可以在施工过程中及时发现问题并进行调整, 从而提高施工效率和质量。合理的养护措施能

够确保混凝土的早期强度和耐久性，因此在大体积混凝土施工中，可以采用保湿膜、喷淋养护等先进技术，确保混凝土充分水化，减少龟裂和表面缺陷的发生。此外，在大体积混凝土施工中，还可以考虑引入新型的混凝土添加剂，如早强剂、缓凝剂等，以优化施工工艺。这些添加剂可以在不改变混凝土基本性能的前提下，提高混凝土的早期强度、延缓混凝土的凝结时间，从而更好地适应大体积混凝土施工的特殊需求。

2.3 质量控制

为了确保大体积混凝土工程的稳定性和耐久性，必须在原材料的质量、施工过程的实时监测以及质量验收等方面实现全方位的质量控制。一是原材料的质量控制，通过对水泥、骨料等原材料进行严格的检测和筛选，确保其符合相关标准和规范。二是施工过程中的实时监测，相关人员应该采用先进的传感器和监控系统，实时监测混凝土的搅拌、浇筑、振捣等各个环节，及时发现异常情况并进行调整。通过数据分析和反馈机制，能够迅速纠正施工过程中的问题，保证混凝土的均匀性和稳定性。三是质量验收。在大体积混凝土施工中，应建立完善的质量验收体系，包括对混凝土强度、密实性、外观等多个方面进行全面检测。合格的质量验收能够为工程提供权威的质量保证，确保大体积混凝土工程达到设计要求。同时，对混凝土施工中可能出现的问题，如裂缝、气孔等缺陷，也需要引入有效的控制手段。通过合理的施工工艺、优化的浇筑方式以及养护的科学手段，可以最大程度地减少混凝土施工中的质量问题，确保工程的长期稳定性和耐久性。在大体积混凝土施工中，质量控制是一个系统工程，需要多方面的配合与努力。从源头控制原材料的质量，到施工过程中的实时监测和最终的质量验收，每一环节都需要精心设计和科学管理^[3]。

3 案例分析：成功应用大体积混凝土的经验与教训

3.1 高层建筑项目 A

成功经验：该项目采用了高强度混凝土配方，并借助先进的搅拌设备确保混凝土的均匀性。在施工过程中，项目团队注重浇筑过程的控制，采用实时监测系统对混凝土浇筑进行精细调控。此外，项目组还在养护阶段引入了温控技术，确保混凝土的适当温度下进行养护，提高了混凝土的早期强度。

教训：在该项目中也发现，由于搅拌设备的维护不到位，导致了一些混凝土的均匀性问题。这提醒其

他项目在施工前要充分保养搅拌设备，确保其正常运行，避免因设备问题而影响混凝土的质量。

3.2 桥梁工程项目 B

成功经验：该桥梁工程采用了特殊设计的模具，使得大体积混凝土能够在桥墩的施工中得到有效的浇筑和成型。项目团队在施工前进行了详细的工艺预演，确保每个施工环节的流程清晰可行。同时，通过引入新型混凝土添加剂，提高了混凝土的耐久性和抗裂性。

教训：在项目的实施过程中，由于部分模具的制作精度不够高，导致了一些桥墩的表面不够光滑。这表明在大体积混凝土工程中，模具的设计和制作也是一个需要高度重视的环节，不能仅仅注重混凝土本身的质量。

3.3 水利工程项目 C

成功经验：该水利工程项目在大体积混凝土的施工中充分利用了先进的传感技术，通过实时监测混凝土的流动性和均匀性，保证了施工过程的稳定性。项目组还在质量验收阶段引入了无损检测技术，对混凝土内部进行全面检测，确保了工程质量。

教训：项目组也发现了一些混凝土的流动性问题，主要是由于部分施工人员未能严格按照工艺要求执行。这表明在大体积混凝土施工中，人员培训和执行的严格要求同样至关重要，以确保每个施工环节的合理操作。

通过对这些案例的分析，可以得出以下结论：在大体积混凝土工程中，成功的关键在于全面考虑材料的优化选择、施工工艺的创新，以及质量控制的严密执行。同时，从案例中也看到了一些可能的教训，例如设备的维护不到位、模具设计的不精细、人员培训和执行不到位等问题。在今后的工程实践中，需要充分吸取这些经验和教训，不断提升大体积混凝土工程的施工水平和质量水平。

4 展望：大体积混凝土在未来建筑工程中的发展前景

4.1 技术创新

随着科技的不断进步，建筑工程领域正迎来一场技术创新的浪潮。在这个不断演进的过程中，大体积混凝土的施工技术也将迎来新的发展，更加智能化和自动化，借助先进的传感技术和数据分析方法，实现对施工过程的更精确控制。未来，大体积混凝土的施工将更多地借鉴先进的数字化技术。通过在施工现场广泛应用传感器技术，可以实时监测混凝土的流动性、均匀性、温度等关键参数。这些传感器将产生大量的

实时数据,通过数据分析和人工智能技术,工程团队可以更准确地了解施工现场的状况,及时调整施工参数,确保混凝土的质量。在大体积混凝土的搅拌阶段,智能化的搅拌设备将成为未来的发展方向,这些设备将配备先进的自动化控制系统,能够根据混凝土的配方和施工要求,自动调整搅拌时间、搅拌速度等参数,以保证混凝土的均匀性和强度。同时,这些设备还可以通过互联网实现远程监控和控制,提高施工的灵活性和效率。在大体积混凝土的浇筑阶段,无人机和激光扫描技术的应用将成为常态。无人机可以通过搭载高分辨率摄像头和激光雷达,对施工现场进行实时监测,快速获取施工面的三维数据,有助于及时发现施工中的问题,优化浇筑路径,提高施工的精度和效率。另外,建筑信息模型(BIM)技术也将在大体积混凝土施工中扮演重要角色。通过BIM技术,工程团队可以在虚拟环境中模拟整个施工过程,包括原材料选择、搅拌、浇筑、养护等各个环节。这有助于提前发现潜在问题,优化施工方案,降低施工风险^[4]。

4.2 经济效益

大体积混凝土的广泛应用为建筑工程带来了显著的经济效益,主要体现在减少施工时间、提高建筑结构性能以及降低维护成本等方面。首先,大体积混凝土的使用可以有效缩短施工周期,提高施工效率,从而减少了建筑工程的总体投资。相较于传统混凝土,大体积混凝土在一次浇筑中就能完成更大范围的施工,避免了多次浇筑所需的等待和间隙时间。这不仅减少了劳动力和设备的使用时间,降低了人工成本,还减轻了项目管理的压力,使得工程能够更加迅速地完工。其次,大体积混凝土的高强度和优越的耐久性,提高了建筑结构的整体性能。这种优越的性能不仅能够降低建筑物自身的损耗和维护成本,还能够减少由于结构问题引起的维修和加固费用。在长期运行中,建筑结构的稳固性和耐久性能够有效地降低业主的运营成本,带来更为可观的经济效益。最后,大体积混凝土的使用还能够降低施工过程中的一系列附加成本。由于其优越的工程性能,大体积混凝土在施工过程中更容易实现机械化和自动化,减少了人工操作的可能性。这不仅提高了施工的安全性,还避免了由于人为因素引起的施工差错和缺陷,从而减少了纠正这些问题所需的额外成本。

4.3 可持续发展

通过合理选择原材料、优化施工工艺,大体积混凝土能够更好地满足可持续发展的要求,减少对自然

资源的消耗和对环境的影响。首先,大体积混凝土的可持续性体现在原材料的选择上,通过采用高性能的水泥、骨料和其他原材料,可以生产出更耐久、更环保的混凝土。一些可替代性原材料,如粉煤灰、高炉渣等的使用,不仅能够减少对传统资源的依赖,还有助于废弃物的有效利用,实现资源的可再生和循环利用。其次,大体积混凝土的优化施工工艺,采用智能化搅拌设备和先进的传感技术,能够更精确地控制混凝土的配比和施工过程,避免浪费材料,提高施工效率,有助于降低施工过程中的能源消耗和碳排放,减轻对环境的不良影响。然后,大体积混凝土在建筑结构方面,高强度和耐久性的混凝土能够延长建筑物的使用寿命,减少对资源的再投入,同时减少了对环境的干扰。此种长期的建筑结构性能也与可持续发展理念中的“长效”和“维持性”相契合。最后,大体积混凝土的施工过程中减少了浇筑次数,避免了多次浇筑所需的能源和时间消耗。这不仅降低了工程的整体碳足迹,还对周边环境造成的干扰较小,符合可持续发展的低碳生态理念^[5]。

5 结语

通过对大体积混凝土的定义与特点、施工技术的各个环节以及成功案例的分析,更全面地了解了这一先进建筑材料的应用现状。大体积混凝土的施工过程不仅仅涉及材料的选择和工艺的创新,更需要科学的质量控制和经验的总结。在未来,随着科技的发展和 Society 的需求,大体积混凝土将在建筑工程中发挥越来越重要的作用。我们也要清醒地认识到,大体积混凝土的施工过程中仍然面临一些挑战,包括施工难度大、成本较高等问题。因此,需要建筑行业的从业者们不断努力,共同攻克这些难题,推动大体积混凝土技术的进一步发展。

参考文献:

- [1] 张斌. 建筑工程大体积混凝土浇筑施工技术[J]. 居舍, 2023(35):62-65.
- [2] 刘军林. 房地产建筑工程大体积混凝土裂缝控制施工技术[J]. 居舍, 2023(35):59-61,98.
- [3] 唐豪, 侯国山. 建筑工程大体积混凝土施工技术的要点应用及施工技术研究[J]. 佛山陶瓷, 2023, 33(12):38-40.
- [4] 王旭丽. 建筑工程基础底板大体积混凝土施工技术分析[J]. 黑龙江科学, 2023, 14(22):118-120.
- [5] 张玉晓. 建筑大体积混凝土浇筑施工技术应用研究[J]. 居舍, 2023(31):18-20,97.